
 
 
 

GEMEINDE IRLBACH 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
ÖFFENTLICHEN TAGESORDNUNGSPUNKTE DER 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

 
Sitzungsdatum: Montag, 18.07.2022 

 

 
Erster Bürgermeister Armin Soller eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
1. Erläuterungen öffentlicher Teil; 

 
Mitteilung: 
(Stand 06.07.22) 
Zur Kenntnis genommen 
 
2. Bauvorhaben die im laufenden Verfahren durch das Landratsamt Straubing-Bogen 

an die Gemeinde geleitet wurden; 

 
Mitteilung: 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben im Genehmigungsfreistellungsverfahren 
(Art. 58 BayBO) bekannt gegeben:  
 
Bisher keine Bauanträge 
 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben, die auf dem Verwaltungsweg durch das 
Landratsamt Straubing-Bogen weitergeleitet wurden, bekannt gegeben:  
1. Bauantrag; 

Neubau einer landwirtschaftlichen Lagerhalle,Gemarkung Irlbach, Mittermüllerweg, 94342 
Irlbach 
 

2. Bauantrag; 
Erstellung eines Gartenhauses, Gemarkung Irlbach, Straßkirchner Str., 94342 Irlbach 
 

3. Bauantrag; 
Errichtung einer Aufschüttung und der Neubau eines Maschendraht-, Eisen- und einen 
Sichtschutzzaunes, Gemarkung Irlbach; Dammweg, 94342 Irlbach, Baugebiet „Unteres Feldl“ 

 
Der Gemeinderat nahm Kenntnis von den Vorhaben. Das gemeindliche Einvernehmen zu den 
Vorhaben wurde als Angelegenheit der laufenden Verwaltung erteilt.  
Zur Kenntnis genommen 
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3. Straßenbeleuchtung in der Gemeinde Irlbach; 

 
Sachverhalt: 
Am 29.06.22 fand ein Termin zwischen Bayernwerk und Herrn Armin Soller statt. 
Erläutert wurde die bestehende Situation der Straßenbeleuchtung in Irlbach. 
Insgesamt kann festgestellt werden, dass die Straßenbeleuchtung aus Sicht von Bayernwerk, 
hinsichtlich des Energieverbrauchs gute Verbrauchswerte erreicht. 
Vor einigen Jahren wurden bereits größere Umrüstmaßnahmen durchgeführt und in der Summe ein 
wirtschaftlicherer Betrieb der Straßenbeleuchtung erzielt, da der kWh-Verbrauch deutlich gesenkt 
werden konnte. 
Um einen weiteren nennenswerten Rückgang des kWh-Verbrauch zu erzielen, müssten die 119 
Peitschenmasten erneuert werden. Aufgrund der Berechnung scheidet dieser Umstand im Moment 
aus, da eine Amortisationszeit erst nach ca. 35 Jahren erreicht wird.  
Im Jahr 2022 findet der 5-jährige Überprüfungsturnus der Straßenbeleuchtung durch die Firma 
Bayernwerk statt. Das Ergebnis wird im Anschluss an die Verwaltung geleitet. 
Im Zuge dessen wäre aus Sicht der Verwaltung zielführend, etwaige schadhafte Straßenleuchten 
durch Beleuchtungsmittel, welche dem technischen Stand entsprechen, zu ersetzen. 
Eine weitere Anregung war eine sukzessive jährliche Erneuerung der Straßenbeleuchtung mit ca. 
10.000 € bis 15.000 € im Haushalt zu veranschlagen. 
 
Beschluss: 
Eine Erneuerung der 119 Peitschenmasten in Höhe von 53.528,58 € brutto wird zugestimmt. 
Die Amortisationszeit beträgt nach derzeitigem Stand, ca. 35 Jahre. 
Einstimmig abgelehnt 
 
4. Kreismusikschulstandort Straßkirchen-Irlbach; 

 
Sachverhalt: 
Weitere Ausführungen erfolgen im Rahmen der Sitzung durch Herrn Bürgermeister Armin Soller. 
Folgender Text wurde in der zurückliegenden Sitzung des Gemeinderates Straßkirchen vom 
04.07.22 befürwortet. 

„An den Kreisausschuss des Landkreis Straubing-Bogen 
 
Erweiterung des Irlbacher Kreismusikschulstandorts 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
der Bereich Kunst und Musik ist innerhalb der Gemeinden Irlbach und Straßkirchen von enormer Wichtigkeit. 
Für das Jahr 2022 wird auch an der Straßkirchner Grund- und Mittelschule wieder eine Bläserklasse gestattet. 
Seit 2015 ist in Straßkirchen auch eine Außenstelle der Kreismusikschule Straubing-Bogen für musikalische 
Früherziehung mit Erfolg aktiv. 
Um die Außenstelle der Kreismusikschule in Irlbach (Irlbacher Gemeindekanzlei) noch zu ergänzen, wird 
darum gebeten, den zusätzlichen Unterrichtsort der Kreismusikschule Lindenstraße 1, 94342 Straßkirchen, im 
ehemaligen Verwaltungsgebäude neben dem Straßkirchner Feuerwehrhaus neu festzulegen. 
Eine Ergänzung und Erweiterung der Kreismusikschulenaussenstelle Irlbach um hier auch die zusätzliche 
Unterrichtsmöglichkeit bewerben zu können in Kreismusikschule Irlbach-Straßkirchen wäre ebenso 
gewünscht. 
Die Kosten für Strom, Gas und Reinigung, sowie die mietfreie Bereitstellung der Unterrichtsräumlichkeiten 
wird durch die Gemeinde Straßkirchen gewährleistet. 
Danke für eine Unterstützung in dieser Bitte, die mit der Gemeinde Irlbach abgesprochen ist. 
Mit freundlichen Grüßen“ 
 
Für eine abschließende Entscheidung soll eine Stellungnahme des örtlichen Musikvereins zum o.g. 
Vorhaben eingeholt werden. 
Des Weiteren sollen Daten über die Herkunft und Zahlen der Kinder über die angrenzenden 
Kreismusikschulstandorte eingeholt werden. 
Zur Kenntnis genommen 
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5. Bekanntgaben, Wünsche, Anträge – öffentlicher Teil 

 
Mitteilung: 
Siehe folgende/n Punkt/e. 
Zur Kenntnis genommen 
 
5.1 Beginn Sanierungsmaßnahme Bahnbrücke Irlbach; 

 
Mitteilung: 
Die mit der Sanierung beauftragte Baufirma beginnt am 18. Juli 2022 mit den 
Sanierungsmaßnahmen. 
Zur Kenntnis genommen 
 
5.2 Einladung zur 50-Jahrfeier der Donauwanderer Irlbach am 18.09.22; 

 
Mitteilung: 
Zur Kenntnis genommen 


